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Для усвідомлення сутності облікових процедур з по-

датку на прибуток підприємств слід чітко визначати етапи 

обрахунку фінансового результату до оподаткування за 

даними бухгалтерського обліку, володіти змістом самих 

понять фінансовий результат, прибуток, збиток, податок на 

прибуток. І лише за таких умов можливо раціонально за-

стосовувати концепцію обліку податку на прибуток. 

Зокрема, відповідно до П(С)БО 17 «Податок на при-

буток» [1] і П(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звіт-

ності» [2] об’єктом бухгалтерського обліку є прибуток, об-

числений згідно з бухгалтерським законодавством, шляхом 

зменшення доходів звітного періоду на суму витрат звітно-

го періоду. Зміст об’єктів бухгалтерського обліку й особ-

ливості їх визнання при розрахунках із податку на прибу-

ток узагальнено на рис. 1.  

Згідно з Податковим кодексом України [3], об’єктом об-

кладання податком на прибуток є прибуток із джерелом похо-

дження з України та за її межами, який визначається шля-

хом коригування бухгалтерського фінансового результату 

до оподаткування (тобто визначеного у фінансовій звітності 

підприємства), на різниці, передбачені положеннями подат-

кового законодавства. 
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Рис. 1. Об’єкти бухгалтерського обліку 

податку на прибуток 

 

З викладеного слідує, що відмінності, які зумовлені но-

рмативним регулюванням бухгалтерського обліку в частині 

обліку податку на прибуток (П(С)БО 17) та обліку для цілей 

оподаткування (ПКУ), продовжують існувати та зумовлю-

Об’єкти бухгалтерського обліку податку на прибуток 

(згідно з нормативними положеннями бухгалтерського обліку – 

П(С)БО 15, П(С)БО 16, П(С)БО 17) 

Дохід – визнається під час збільшення активу або зменшення 

зобов’язання, що зумовлює зростання власного капіталу (за винят-

ком зростання капіталу за рахунок внесків учасників підприємст-

ва), за умови, що оцінка доходу може бути достовірно визначена.  

Витрати – відображаються одночасно із зменшенням активів або 

збільшенням зобов’язань. Витратами звітного періоду визнаються 

або зменшення активів, або збільшення зобов’язань, що призводить 

до зменшення власного капіталу підприємства (за винятком змен-

шення капіталу внаслідок його вилучення або розподілу власника-

ми), за умови, що ці витрати можуть бути достовірно оцінені. 

Відстрочений податковий актив – сума податку на прибуток, що 

підлягає відшкодуванню у наступних періодах унаслідок: тимчасо-

вої податкової різниці, що підлягає вирахуванню; перенесення по-

даткового збитку, не включеного до розрахунку зменшення податку на 

прибуток у звітному періоді; перенесення на майбутні періоди подат-

кових пільг, якими скористатися у звітному періоді неможливо. 

Відстрочене податкове зобов’язання – сума податку на прибуток, 

який сплачуватиметься в наступних періодах з тимчасових 

податкових різниць, що підлягають оподаткуванню.  

Витрати (дохід) з податку на прибуток – загальна сума витрат 

(доходу) з податку на прибуток, яка складається з поточного 

податку на прибуток з урахуванням відстроченого податкового 

зобов’язання і відстроченого податкового активу. 
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ють появу податкових різниць, які є об’єктом бухгалтер-

ського обліку й обчислення яких передбачено податковим 

законодавством. Тому можна виокремити такі об’єкти об-

ліку розрахунків із податку на прибуток підприємств згід-

но з податковим законодавством як доходи, витрати та по-

даткові різниці. 

Виходячи з викладеного, наведемо сукупність об’єктів 

обліку розрахунків за податком на прибуток підприємств 

згідно з нормативними положеннями з бухгалтерського 

обліку та податкового законодавства (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Об’єкти бухгалтерського відображення розрахунків 

за податком на прибуток підприємств відповідно 

до нормативних положень із бухгалтерського обліку 

та податкового законодавства 

 

Склад доходів і витрат для визначення облікового 

прибутку (збитку) наводиться, відповідно, в П(С)БО 15 «До-

ходи» і П(С)БО 16 «Витрати», а для цілей оподаткування – 

в розділі ІІІ ПКУ. На сьогодні визнання і склад доходів та 

Податкове 

законодавство: 

Податковий кодекс 

України 

Нормативно-правові документи 

з бухгалтерського обліку:  

Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансо-

ву звітність в Україні»; П(С)БО 17 «Податок на при-

буток»; П(С)БО 15 «Доходи», П(С)БО 16 «Витрати». 

Нормативно-правове забезпечення обліку розрахунків 

за податком на прибуток 

доходи; витрати; витрати (дохід) 
з податку на прибуток; 

відстрочені податкові активи;  

відстрочені податкові зобов’язання 

доходи; витрати (визначені у фінансо-
вій звітності підприємства відповідно 

до НП(С)БО або МСФЗ); податкові 

різниці 

Об’єкти бухгалтерського обліку розрахунків за податком на прибуток 
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витрат у фінансовому та податковому обліках максимально 

наближені, проте існують певні розходження, наприклад, 

при визнанні суми поворотної фінансової допомоги; суми 

акцизного податку, сплаченого/нарахованого покупцями/ 

покупцям підакцизних товарів; суми дотацій, субсидій, капі-

тальних інвестицій із фондів загальнообов’язкового дер-

жавного соціального страхування тощо.  

У фінансовому обліку при визначенні фінансового ре-

зультату до оподаткування беруться такі доходи: чистий 

дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг); інші 

операційні доходи; дохід від участі у капіталі; інші фінан-

сові доходи та інші доходи. Та, відповідні їм витрати: собі-

вартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг); інші 

операційні доходи; адміністративні витрати; витрати на 

збут; інші операційні витрати; фінансові витрати; втрати 

від участі в капіталі та інші витрати. 

П(С)БО 17 розроблене на основі МСБО 12 «Податок 

на прибуток» [4], тому доречним є порівняти методичні 

засади обліку податку на прибуток та його відображення у 

звітності згідно з цими двома стандартами: результати 

аналізу свідчать про відсутність суттєвих відмінностей ос-

новних положень. Однак, на відміну від національних ста-

ндартів, у міжнародних акцентується увага на принципо-

вому питанні обліку податку на прибуток.  

Відповідно до МСБО 12 і П(С)БО 17, для обліку від-

строчених податків у цих стандартах передбачається засто-

сування «балансового методу» розрахунку відстрочених по-

датків і податкових різниць. Балансовий підхід до визна-

чення та відображення в обліку податкових різниць та від-

строчених податків базується на розкритті всіх тимчасових 

різниць між податковою базою активів і зобов’язань та їх-

ньою балансовою вартістю, відображеною у фінансовій звіт-

ності. Саме ці положення є основною причиною розбіжнос-

тей у розрахунках поточного податку на прибуток.  
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У фінансовому обліку існує інше поняття, яке стосу-

ється характеристики податку на прибуток – витрати з пода-

тку на прибуток. Під ним розуміють скориговану суму пото-

чного податку на прибуток на величину відстрочених по-

датків [5].  

Отже, у спрощеному вигляді процедуру визначення 

суми витрат (доходу) з податку на прибуток можна виклас-

ти у такий спосіб: 

– визначення бухгалтерського фінансового результа-

ту до оподаткування; 

– коригування бухгалтерського фінансового резуль-

тату до оподаткування на всі податкові різниці (за необ-

хідності згідно положень ПКУ); 

– визначення поточного податку на прибуток (відпо-

відно до податкового законодавства); 

– визначення суми витрат (доходу) з податок на при-

буток шляхом коригування поточного податку на прибуток 

на зміну суми відстрочених податкових зобов’язань і від-

строчених податкових активів за звітний рік. 

Узагальнюючи викладене зазначаємо, що наразі ос-

новою для визначення податку на прибуток є фінансова 

звітність суб’єкта господарювання. При цьому основою 

достовірного відображення податку на прибуток у фінан-

совій звітності є узгодження його відображення у податко-

вому та бухгалтерському обліку. 
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У сьогоднішніх складних економічних умовах питан-
ня вдосконалення системи обліково-аналітичного забезпе-
чення повинно бути першочерговим завданням для суб’єктів 
підприємництва. Адже якісна облікова та аналітична інфо-
рмація є надійним підґрунтям для прийняття ефективних 
управлінських рішень на різних рівнях управління з метою 
забезпечення конкурентоспроможності підприємства. 

Метою дослідження є виокреслення обліково-аналіти-
чних особливостей в торгівлі зумовлених видом діяльності, 
організаційно-правової форми та іншими чинниками. 

Господарсько-торговельною є діяльність, що здійсню-
ється суб’єктами господарювання у сфері товарного обігу, 
спрямована на реалізацію продукції виробничо-технічного 
призначення і виробів народного споживання, а також до-
поміжна діяльність, яка забезпечує їх реалізацію шляхом 
надання відповідних послуг [1]. 

Торговельна діяльність здійснюється у формах оптової 
та роздрібної торгівлі, а також у торговельно-виробничій 
сфері (громадське харчування) [2]. Кожній із яких прита-
манні певні особливості. 

Особливості торговельної діяльності, безумовно, 
обумовлюють обліково-аналітичні особливості в торгівлі 
(таблиця 1). 


